Megoldas. Készitettem 8-8 darab, egyenként 225 cm? teriiletd téglalapot, melyek oldalainak aranya rendre 1; 1,5;
2; 2,5; 3; 3,5; 4; 4,5. Kétféle papirbél vagtam ezeket ki: az egyik sorozatot sima rajzlapbol, a maésikat kartonlapbol.
Haromféle magassagbol ejtettem le a téglalapokat: 1 m, 2 m és 3 m. (A rajzlapot 3 m-r6l mar nem, mert mar 2 m-
nél is eléggeé kiilonboz6 modon estek le, az adatok szoérdsa igy mér értelmezhetetleniil nagy lett volna.) Mindegyik
téglalapot mindegyik magassagbol 7-szer ejtettem le. Az esési id6t kézi stopperrel mértem szazadmasodperc leolvasasi
pontossaggal. A kézi mérés abszolat hibaja (a reakcididsket is figyelembe véve) kb. 0,05 s-ra becsiilhets; azért ilyen
kicsire, mert az inditasra jol {6l lehetett késziilni, és a foldetérés is jol lathato (és igy elére varhato) volt.

A kartonbol késziilt téglalapok szinte minden ejtésnél megtartottak vizszintes sikjukat. A rajzlapbodl késziiltek
tobbsége 1 m-r6l még forgas nélkiil esett, de 2 m-rél mar nem. Azt lehetett megfigyelni, hogy a kisebb oldalaranytak
periodikusan jobbra-balra kitérd, de tengelyiik koriil nem forgo, ,ringat6z6” mozgassal estek; mig a nagyobb oldalaranyu
lapok a hosszabb tengelytiik koril gyors (nagy frekvenciaja) forgassal estek. A két eset kozott fokozatos volt az dtmenet.
A kartonoknal mért adatok — a kizardlagos haladd esés miatt — jol GsszevethetGek.

A mérési adatokat atlagoltam, és megnéztem a szordsukat (az atlagtol valo eltérésiik nagysagat). Az igy kapott
atlagokat abrazoltam és egyenest illesztettem rajuk. Az adatokat és az abbol késziilt grafikonokat a mellékelt d@brdk
mutatjak.
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A kartonlapnél az illesztett egyenes meredeksége 0,007 és 0,015 kdzott van. Megallapithatjuk, hogy mindharom
magassagnal a nagyobb oldalaranyu téglalapok (habar csak kevéssel is, de) lassabban esnek. Az egyenesek meredeksége
2 m és 3 m-nél kozel azonos, 1 m-nél valosziniileg csak a nagyobb mérési hiba (8% relativ hiba a tobbi mérés 3, illetve
4%-aval szemben) okozhatta ezt a kiilonbséget. MeglepSen a 2 m-es adatok illeszkednek a legjobban az egyenesre,
az id6mérés pontatlansagabdl varhaté 3 m-es helyett. Mivel ezek a lapok csak haladé mozgast végeztek, ezért arra
kovetkeztethetiink, hogy a nagyobb oldalaranyt téglalapnak nagyobb a kozegellenéllasi egyiitthatoja az ejtés magas-
sagatol fiiggetleniil. A ,puhabb” rajzlap esetén 1 m-rél hasonlé megallapitasokat tehetiink. Igy mindkét papirnal (kis
magassagokrol torténd ejtéskor) az egyenes meredeksége (masodpercben kifejezve) 0,01 és 0,02 kozott adodott. Mivel
kis magassagoknal a ,puhabb” lapok is csak haladé mozgassal esnek, ezért valészintileg az egyenes meredeksége kis
magassagoknal a papir mingségétdl fiiggetleniil a mérési hibdn belil dllandsé. A magasabbrol torténd esésekkor hasonlo
lehet a megallapitasunk, habar az esésfajtak teljesen kiilonboznek. A nagyobb oldalaranyu lap ebben az esetben is
lassabban fog esni. Ezt a nagy szoras és a teljesen kiilonboz6 (,ringatdzo” és a tengelye koriil forgo) esésfajtak ellenére
is megallapithatjuk, am ekkor az egyenes meredeksége egy nagysagrenddel (0,2) nagyobb.



